


高考数学考点全析　解析几何

１．直线的倾斜角:一条直线向上的方向与x轴的正方向所成的夹角叫做这条直线的倾斜

角,其中直线与x轴平行或重合时,其倾斜角０°,故直线倾斜角的范围是[０,π)．
注:当α＝９０°时,直线l垂直于x 轴,它的斜率不存在．
２．直线方程的常用形式:点斜式、截距式、斜截式、一般式．
(１)点斜式:过点(x０,y０),斜率为k的直线可设为:y－y０＝k(x－x０)．
适用范围:直线斜率存在(倾斜角不为９０°)．
(２)斜截式:斜率为k,且在y轴截距为b(或过点(０,b))的直线可设为y＝kx＋b．
适用范围:直线斜率存在(倾斜角不为９０°)．
(３)截距式:在x轴上截距为a,在y轴截距为b(或者过(a,０),(０,b)两点)的直线可设为

x
a＋y

b ＝１．

适用范围:不过原点,且直线倾斜角不等于０°和９０°．
(４)一般式:任意直线均可设为Ax＋By＋C＝０．
适用范围:所有直线．
３．直线系:对于直线的斜截式方程y＝kx＋b,当k,b均为确定的数值时,它表示一条确

定的直线,如果k,b变化时,对应的直线也会变化．
(１)当b为定值,k变化时,它们表示过定点 (０,b)的直线束．
(２)当k为定值,b变化时,它们表示一组平行线．
(３)过两直线l１:A１x＋B１y＋C１＝０,l２:A２x＋B２y＋C２＝０的交点的直线系方程为A１x＋

B１y＋C１＋λ(A２x＋B２y＋C２)＝０(λ为参数,l２ 不包括在内)．
４．当斜率一定存在时(l１:y＝k１x＋b１,l２:y＝k２x＋b２)．
(１)l１ 和l２ 是平行不重合的直线:k１＝k２,b１≠b２．
(２)l１ 和l２ 是重合直线:k１＝k２,b１＝b２．
(３)l１ 和l２ 是垂直的直线:k１k２＝－１．
５．当斜率不一定存在时(l１:A１x＋B１y＋C１＝０,l２:A２x＋B２y＋C２＝０)．

(１)l１ 和l２ 是平行不重合的直线:A１

A２
＝B１

B２
≠C１

C２
．

(２)l１ 和l２ 是重合直线:A１

A２
＝B１

B２
＝C１

C２
．

(３)l１ 和l２ 是垂直的直线:A１A２＋B１B２＝０．
６．距离问题．

(１)点P(x１,y１),Q(x２,y２)的距离为|PQ|＝ (x１－x２)２＋(y１－y２)２．

(２)设点P(x０,y０),直线l:Ax＋By＋C＝０,P 到l的距离为d＝ Ax０＋By０＋C
A２＋B２

．

(３)设两条平行直线l１:Ax＋By＋C１＝０,l２:Ax＋By＋C２＝０(C１≠C２),它们之间的距

离为d＝|C１－C２|
A２＋B２

．

７．对称问题．
(１)点点对称型

A(x０,y０)关于点P(a,b)对称的点为(２a－x０,２b－y０)．

２
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(２)点线对称型

点A(x０,y０)关于直线Ax＋By＋C＝０对称的点为(a,b),其中:a＝x０－２AAx０＋By０＋C
A２＋B２ ,

b＝y０－２BAx０＋By０＋C
A２＋B２ ．

(３)线点对称型

直线Ax＋By＋C＝０关于点P(x０,y０)对称的线为Ax＋By＋D＝０,其中:Ax０＋By０＋
C＋Ax０＋By０＋D＝０．

(４)线线对称型

直线ax＋by＋c＝０关于直线Ax＋By＋C＝０对称的直线为ax＋by＋c
Ax＋By＋C＝２aA＋２bB

A２＋B２ ．

８．线性规划问题．
(１)可行域的快速判定

二元一次不等式ax＋by＋c＞０,当b为正时即为线上侧,当b为负时即为线下侧;二元一

次不等式ax＋by＋c＜０,当b为负时即为线上侧,当b为正时即为线下侧．
(２)目标函数的基本类型

① 截距型:z＝ax＋by＋c．

② 斜率型:z＝ax＋by＋c
x－d ．

③ 距离型:z＝ax２＋by２＋cx＋dy＋f．

３
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微信公众号:ncxdf高中数学;高考数学透析分享 QQ群:５９０９４８６２４．

考点１　直线的倾斜角与斜率

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈
􀦈 􀦈

􀦈􀦈例题

【例１】(２０１４􀅰武清期中)　已知直线的斜率范围是 －１,３
３

é

ë
êê

ù

û
úú,求倾斜角的范围;已知直线

的斜率范围是(－ ３,＋∞),求倾斜角的范围．

条件　斜率⇒倾斜角．

解析　 k＝－１⇒α＝３
４π,　k＝ ３

３⇒α＝π
６．

k＝－ ３⇒α＝２π
３

,　k＝＋∞⇒α→９０°．

　　　

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀤨
􀤨

􀦨 􀦨

􀦨􀦨

总结　熟练斜率与倾斜角对应值的相互转化,掌握k＝tanθ
函数图像．此题也可利用k＝tanθ的图像来求k与θ．

α ０ π
６

π
４

π
３

π
２

２
３π ３

４π ５
６π

k ０ ３
３

１ ３ 不存在 － ３ －１ － ３
３

４
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高考分数段一分８００人,大学好的专业才录取３００人,差一分错过好专业,差５分错过好学校．
———彭伟明老师

【例２】(２０１１􀅰吉安期末)　已知直线l的方程:y＝(m２－１)x＋３(m∈R),则l的倾斜角

的范围是(　　)．

A． ０,３π
４[ ] B． ０,３π

４
æ

è
ç ] C． ０,π

２[ ö

ø
÷∪ ３π

４
,π[ ö

ø
÷ D． ０,π

２[ ö

ø
÷∪ π

２
,３π
４[ ö

ø
÷

条件　k＝m２－１⇒k≥－１．

解析　y＝(m２－１)x＋３⇒k＝m２－１,由于m２≥０,所以m２－１≥－１,即k≥－１⇔tanα≥－１．
故选:C．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　熟悉斜率与倾斜角．

【例３】(２０１３􀅰贵阳月考)　已知点A(３,２),B(－４,１),C(０,－１),过点C的直线l与线段

AB 有公共点,l的斜率k的取值范围是 ．

条件　过C的直线l与线段AB 相交⇒直线l介于CA 与CB 之间．

解析　kCA＝２－(－１)
３ ＝１,kCB＝１－(－１)

－４ ＝－１
２

,斜率由kCA→直角→kCB．

－∞,－１
２

æ

è
ç ]∪[１,＋∞]．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

总结　掌握斜率公式k＝y２－y１

x２－x１
,并熟悉斜率在倾斜角为[０,π)间的变化过程．

５
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黑哥细数高考惨案１:选择题把B涂成 D．
———彭伟明老师

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈
􀦈 􀦈

􀦈􀦈练习

１．(２０１４􀅰东台期中)　若θ∈ π
６

,π
２[ ö

ø
÷,则直线２xcosθ＋３y＋１＝０的倾斜角的取值范围

为(　　)．

A． π
６

,π
２[ ö

ø
÷ B． ５π

６
,π[ ö

ø
÷ C． ０,π

６
æ

è
ç

ö

ø
÷ D． π

６
,５π
６

æ

è
ç ]

２．(２０１３􀅰广州模考)　设点A(２,－３),B(－３,－２),直线l过点P(１,１)且与线段AB 相

交,则l的斜率k 的取值范围为(　　)．

A．k≥３
４

或k≤－４ B．３
４≤k≤４ C．－４≤k≤３

４ D．k≥４或k≤－３
４

６
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黑哥细数高考惨案２:填空题书写不规范．
———彭伟明老师

考点２　直线的五种表达式及位置关系

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈
􀦈 􀦈

􀦈􀦈例题

【例１】(２０１５􀅰唐山期中)　已知直线(a－２)y＝(３a－１)x－１．
(１)求证:无论a为何值,直线总经过第一象限;
(２)直线l是否有可能不经过第二象限? 若有可能,求出a的范围;若不可能,说明理由．

(１)条件　过第一象限⇒过第一象限的定点．

解析　(a－２)y＝(３a－１)x－１,ay－２y＝３ax－x－１⇒(３x－y)a＋２y－x－１＝０⇒
３x－y＝０,

２y－x－１＝０{ ⇒定点 １
５

,３
５

æ

è
ç

ö

ø
÷．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　直线过定点问题需将参数进行分离,再通过方程组进行求解．

(２)条件　不经过第二象限⇒y＝kx＋b中
k＞０,

b≤０．{

解析　当a≠２时,y＝３a－１
a－２x－ １

a－２
,　

３a－１
a－２＞０,

－ １
a－２≤０

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

⇒a＞２．

当a＝２时,x＝１
５

,不经过第二象限．综上,a≥２．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　直线过象限问题一般转化为斜截式考虑．

７
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黑哥细数高考惨案３:概率统计算错小概率．
———彭伟明老师

【例２】(２０１６􀅰上海文理􀅰３)　已知平行直线l１:２x＋y－１＝０,l２:２x＋y＋１＝０,则l１ 与

l２ 的距离是 ．

条件　l１ 与l２ 距离d＝|C１－C２|
A２＋B２

．

解析　
２x＋y－１＝０,

２x＋y＋１＝０,{ d＝|１－(－１)|
２２＋１２

＝ ２
５

＝２ ５
５ ．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀤨

􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨

总结　平行线距离公式使用过程中切记两条直线中
Ax＋By＋C１＝０,

Ax＋By＋C２＝０{ 的A,B要相同．

【例３】(２０１４􀅰四川理􀅰９)　设m∈R,过定点A 的动直线x＋my＝０和过定点B 的动直

线mx－y－m＋３＝０交于点P(x,y),则|PA|􀅰|PB|的最大值是 ．

条件　(|PA|􀅰|PB|)max≤|PA|２＋|PB|２

２

⇒(|PA|􀅰|PB|)max＝|PA|２＋|PB|２

２ ．

解析　A(０,０),B(－１,３),又因为x＋my＝０与 mx－y－m＋３＝０垂直,可得|PA|􀅰

|PB|max＝|PA|２＋|PB|２

２ ＝|AB|２

２ ＝１０
２＝５．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　l１ 与l２ 垂直(一般式)⇔A１A２＋B１B２＝０．

８
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黑哥细数高考惨案４:立体几何建完系却写错点坐标．
———彭伟明老师

【例４】(２０１３􀅰新课标２理􀅰１２)　已知 A(－１,０),B(１,０),C(０,１),直线y＝ax＋b
(a＞０)将△ABC分割为面积相等的两部分,则b的取值范围是(　　)．

A．(０,１) B． １－ ２
２

,１
２

æ

è
ç

ö

ø
÷ C． １－ ２

２
,１
３

æ

è
ç

ù

û
úú D． １

３
,１
２[ ö

ø
÷

条件　y＝ax＋b分△ABC为面积相等两部分⇒三角形面积公式与点到直线距离公式．

解析　S△ABC＝１
２AB􀅰OC＝１,直线y＝ax＋b(a＞０)与x 轴的交点为m －b

a
,０æ

è
ç

ö

ø
÷．由

－b
a≤０,可知点 M 在射线OA 上,设直线和BC 交点为N,y＝ax＋b,

x＋y＝１{ ⇒N １－b
a＋１

,a＋b
a＋１

æ

è
ç

ö

ø
÷．

① 点 M 与A 重合,则 N 为BC 中点,则－b
a＝－１,a＋b

a＋１＝１
２．a＝b＝１

３．

② 点 M 在OA 间,则 N 在BC 间,S△NMB＝１
２

,即１
２

􀅰MB􀅰yN＝１
２．

１
２× １＋b

a
æ

è
ç

ö

ø
÷􀅰a＋b

a＋１＝１
２⇒a＝ b２

１－２b＞０⇒b＜１
２．

③ 点 M 在 A 左 侧,则 －b
a ＜ －１,所 以 b＞a．设 y＝ax＋b 与 AC 交 点 为 P,则

y＝ax＋b,

y＝x＋１{ ⇒P １－b
a－１

,a－b
a－１

æ

è
ç

ö

ø
÷．

又因为S△CPN ＝１
２

,即１
２

(１－b)(xN－xP)＝１
２

(１－b)􀅰 １－b
a＋１

,１－b
a－１ ＝１

２⇒２(１－b)２＝|

a２－１|,b＞a＞０,０＜a＜１,所以２(１－b)２＝|a２－１|＝１－a２,所以 ２(１－b)＝ １－a２＜１,所

以１－b＜ １
２

,即b＞１－ ２
２．

综上b＝１
３

,b＜１
２

,b＞１－ ２
２⇒b∈ １－ ２

２
,１
２

æ

è
ç

ö

ø
÷．故选:B．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　　分类讨论思想．

９



高考数学考点全析　解析几何

黑哥细数高考惨案５:导数题第一问就求错导数．
———彭伟明老师

【例５】(２０１１􀅰安徽理􀅰１５)　平面直角坐标系中,如果x 与y 都是整数,那么就称点

(x,y)为整点,下列命题中正确的是 (写出所有正确命题的编号)．
① 存在这样的直线,既不与坐标轴平行又不经过任何整点;

② 如果k与b都是无理数,则直线y＝kx＋b不经过任何整点;

③ 直线l经过无穷多个整点,当且仅当l经过两个不同的整点;

④ 直线y＝kx＋b经过无穷多个整点的充分必要条件是:k与b都是有理数;

⑤ 存在恰经过一个整点的直线．

条件　出现“存在”或“如果”⇒举反例来判断．

解析　① 若x,y为整数,则x＋y也为整数,故x＋y＝ ２既不平行于坐标轴,也不经过任

何整点,即①正确．

②y＝ ２x－ ２过(１,０),故②错．
③ 若l经过M(m１,n１),N(m２,n２),其中 m１,m２,n１,n２ 均为整数．当 m１＝m２ 或n１＝n２

时,直线l方程为x＝m１ 或y＝n１,显然过无穷多个整点．当m１≠m２ 且n１≠n２ 时,直线l的方

程为y－n１＝
n１－n２

m１－m２
(x－m１),则直线l过点((k＋１)m１－km２,(k＋１)n１－kn２),k∈Z．这些整

数均为整点且有无穷多个,即直线l经过无穷多整点,③正确．

④x,y为整数时,y－x还是整数,故y＝x＋１
２

不经过任何整点．当k,b为有理数,并不能

保证l:y＝kx＋b过无穷多个整点,④错．

⑤y＝ ３x－ ３过(１,０),⑤正确．
故选:①③⑤．

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨

􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨􀤨
􀦨 􀦨

􀦨􀦨总结　对于新定义的题目,大家做题时可考虑举一些例子和数据来判断正误．

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈

􀤈􀤈􀤈􀤈
􀤈
􀦈 􀦈

􀦈􀦈练习

１．(２０１０􀅰广东模考)　已知直线l:kx－y＋１＋２k＝０(k∈R)．
(１)证明:直线l过定点;
(２)若直线不经过第四象限,求k的取值范围;
(３)若直线l交x 轴负半轴于A,交y轴正半轴于B,△AOB 的面积为S,求S的最小值

并求此时直线l的方程．
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